

共视点

大群日报 济宁新闻
齐鲁晚报·今日运河

□本报记者 于国鹏 马辉 王海龙
见习记者 尹彤

去药店里取养老金?没错!近日,市中区政府与农业银行、广联医药合作,在城区22家广联药店设立养老金代付点,市民持卡就可以到药店里领取养老金了。相比银行里排起的长队,在药店只需要几分钟就可以领到钱。

取养老金只需几分钟

“麻烦你,我想取两百块钱。”11月14日,家住市中区银都花园怡景园的吴士桂大爷拿着自己的社保借记卡,来到红星东路广联医药汇元店的收款台取自己的养老金。

才等了几分钟的时间,工作人员就为吴大爷办完了取款手续,将钱交到他的手上。“太方便了!我家住在怡景园的12号楼,离最近的广联药店才一里多路,比银行近,也不用排队。”吴大爷高兴地说,他今年79岁了,虽然身体挺硬朗,但在银行排队也有些吃不消,现在只需几分钟就拿到了钱,比以前方便多了。

“药店里怎么还可以取钱呢?”药店里买药的市民有些疑惑。“这是咱市中区养老金的代付点,只要有市中区发放的社保借记卡,就可以随时到广联医药的定点药店领取现金。”该药店负责养老金发放业务的工作人员李丽丽解释说。

广联医药连锁公司董事长王广明告诉记者,

药店里领养老金,真方便

济宁城区22家药店成了养老金代付点

者,他们在城区约有60家药店,遍布城区,基本上形成了“五分钟便民购药圈”。为了方便市区的老人领取养老金,他们选择了22家规模较大,离各居民区较近的药店作为养老金的代付点。

“工作人员进行简单的转账后,便可以将钱支付给居民,随后再与银行结算。”广联医药连锁公司会计胡莉娟说。

省去老人排队的麻烦

今年7月1日开始,市中区启动实施城乡社会养老保险试点工作,与新农保、城镇职工基本养老保险一起,实现全区城乡基本养老保险制度全覆盖。年满60周岁,未享受城镇职工养老保险待遇的农村居民,不用交费,可以按月领取基础养老金55元。

城区有8000多60岁以上的居民需要领取养老金,如何让他们取钱更方便?今年9月份起,市中区人社局、农业银行和广联医药经过一番协商,最终选定了22家广联药店作为城区养老金的代付点。

“广联医药的信誉好,门店多,且靠近居民区,政策实行方便,市民取款也方便。”谈起为何选择广联医药作为合作单位,农行市中支行的相关负责人告诉记者,银行网点通常关门较早,且业务量较大,排队的情况较为常见。虽然自动存取款机、网上银行等对于年轻人而言不是难事,但很多60岁以上的老人还是习惯于常规模

式。到药店取款非常简单,只要记住密码就行,基本不用排队,还可以刷卡买药,很受老年人的欢迎。

“这项举措刚刚实行,各个药店的业务量还不是很大,随着居民知晓度的增加,好处会逐步显现。”市中区人社局农保处主任张志民说。

业务办到居民家门口

“服务人群都是老年人,我们就从便民出发。”张志民告诉记者,此前这项业务在农村试行了一段时间,收效很好。这次在城区药店设立养老金代付点,也是由此受到的启发。

目前,市中区享受新农保的居民有3万余人。张志民介绍,按照原来的规定,这些居民

■记者手记

药店里领养老金,乍一看有点风马牛不相及,而在市中区,这恰恰就成了一个便民措施,方便了一个几万人的大群体。有时候一个好的创意,能方便很多人。

张志民,市中区人社局农保处主任,用他自己的话说,“我是农保战线上的一名老兵。”采访中他告诉记者,无论新农保还是城镇基本养老保险,服务人群都是60岁以上的老人。老年人行动

需持惠农卡,到农行市中支行的各个网点领取按月发放的养老金,但是,这些居民年龄普遍偏大,从农村到乡镇上的网点取钱十分不便。

“能否像缴纳电话费那样,采取网点合作的方式发放这些养老金呢?”张志民有了初步设想。于是在今年4月份,市中区人社局便在各行政村选择信誉较好的卫生室、便民超市安装转账电话,农民在电话上刷惠农卡,商户支付相应金额,然后凭电子支取记录与农行结算。卫生室里打针吃药、超市里购买生活用品,也可直接刷卡支付。截至目前,市中区210个行政村里均已设立了这样的转账电话。

“市民可在代付点取款或直接消费,免去了在银行排队的麻烦。对于这些代付点而言,银行会支付一定的费用,这也节省了银行的服务成本,可谓一举多得。”张志民告诉记者。

一个好创意方便一群人

不要,如何让他们便利的领取养老金呢?这就需要主管部门考虑得更周全一些,住宅区里遍布的药店、便利店和卫生室就能领取养老金,让老人们省去银行排队之苦,确实是个好创意。

再想一想,让老百姓少排队,不必来回奔波,还有很多领域可以借鉴“药店里领养老金”的做法。例如住房、医保、教育等与居民息息相关的部门,可以考虑一下。

济宁市文化产业示范基地揭牌

□记者 杜辉升

见习记者 王德璇 报道

本报济宁讯 “东甌山,西甌山,天连水,水连天。多咱哭到黄水干,黄水干了立人烟……”11月18日上午,在济宁高新技术创业服务中心的多功能厅里,由山东美猴动漫公司创作的动漫故事片“济宁市非物质文化遗产精选”之《人类始祖》正在上演,吸引了众多动漫爱好者特意前来观看。同日,“济宁市文化产业示范基地”举行了揭牌仪式,这也标志着济宁将以美猴公司为载体全力打造文化产业示范基地。

“动漫产业是21世纪的朝阳产业、黄金产业、优势产业。发展动漫产业,既是推动文化产业发展、提升文化软实力、满足人民群众精神文化需求的重要举措,也是推动产业结构调整、构建现代产业体系的重要内容。”济宁市委常委、宣传部长刘成文在揭牌仪式上说。济宁历史文化厚重,具有发展动漫产业的独特优势和良好条件,有深入挖掘创作的潜力。

山东美猴动漫文化艺术传媒有限公司成立于2009年,是济宁市首家动漫制作公司。公司成立以来,坚持弘扬中华优秀传统文化,彰显地域文化特色,利用现代高科技,发展原创动漫艺术。公司充分挖掘利用济宁独具特色的地域文化资源,目前正在研发制作36集原创动漫故事片《孟母教子》、48集系列动漫艺术片《嘉祥武氏祠汉画像石中的故事》等,同时还利用三维技术虚拟复原了济宁市南旺分水龙王庙、济宁清华洞、济宁汉碑博物馆等一些文物古迹。公司总经理洪庆认为,文化产业示范基地的建设不仅能为产业发展注入活力,还能推动文化的传承和发展。

明年拨款1.8亿 解军人后顾之忧

□记者 王佳声 见习记者 张文倩
通讯员 徐晓剑 报道

本报济宁讯 记者从济宁市财政局获悉,济宁市明年将投入1.8亿元资金,用于提高转业士官和义务兵自谋职业一次性补助标准、义务兵优待金标准,落实退役士兵待安置期间生活补助,总投入比今年增加1.2亿元。

据介绍,对符合国家安置条件的转业士官和义务兵自谋职业一次性补助标准,济宁市将分别按照不低于当地上年度城镇单位在岗职工平均工资的2.5倍和1.5倍的数额确定,由民政部门在退役士兵办理自谋职业手续时发放。对于农村和城镇义务兵,济宁市均按不低于上年度农民人均纯收入标准发放优待金;并将于每年“八一”、春节前分两次发放到户;对到西藏服役的义务兵,将按当地优待金标准的2.5倍发给优待金;对到新疆或国家和军队有关部门界定的高原地区服役的义务兵,按当地优待金标准的两倍发给优待金;对对应征入伍的高校毕业生,除享受规定的义务兵优待金外,再一次性给予本科学历2000元、专科学历1000元的优待补助金。

对于符合国家安置条件的退役士兵,在待安置期间,济宁市将按照当地城镇居民最低生活保障标准,以义务兵10个月、转业士官3个月计发一次性生活补助。退役士兵自谋职业一次性补助金、待安置期间生活补助费和义务兵优待金,将按照“属地管理”原则,由各县市区统一标准、统一发放,所需经费列入本级财政预算,纳入县级基本财力保障范围。对基本财力无法满足县级基本财力保障机制转移支付给予补助。同时,济宁市财政局将加大退役士兵职业教育和技能培训经费投入力度,足额列入财政预算,确保专款专用。

市中区警方持续严查“黄赌毒”

□记者 于国鹏

通讯员 段英辉 朱瑞涛 陈晶 报道

本报济宁讯 11月17日,济宁市市中区警方在全区娱乐场所和旅馆业治安管理工作会议上透露,近期市中区公安分局又先后查处了2家电子游戏厅,关停了3家违规经营的旅馆,4家洗浴场所,处罚违法犯罪嫌疑人34名。下一步,警方将根据严厉打击违法犯罪活动“雷霆行动”部署,全面强化对特种行业、娱乐场所的管理和服务,有效预防和打击“黄赌毒”等各类违法犯罪活动,确保全区社会治安持续稳定。

据介绍,自2010年查禁“黄赌毒”专项行动开展以来,市中区公安分局在工商、文化、综合执法等相关部门的通力配合下,有力查处了一批违法违规经营娱乐场所,打击了一批违法犯罪分子,起到了很好的示范作用。公安机关先后组织开展了15次全局性的集中打击整治行动,针对特定区域、特定问题的行业专项整治行动达50余次。近期,市中区警方又打掉两个设置赌博机的游戏厅窝点,收缴有退市功能的赌博机120台,抓获涉案人员40名,相关人员已全部依法处罚,收缴机器也将全部销毁。

市中区警方表示,通过一年来的工作,全区“黄赌毒”社会丑恶现象得到有效遏制。今后,公安机关将继续采取清查暗访的形式,加大对娱乐场所的监管力度,防止“黄赌毒”等治安问题沉渣泛起。市中区警方提醒广大娱乐场所经营者,凡出现重大治安问题的,公安机关将依法停业整顿或吊销营业执照,情节严重的追究属地管理主体责任和主要负责人管理责任。此外,各旅馆、娱乐场所还要按照规定配备、配强消防设施,清除各类消防隐患,畅通消防疏散通道。



由于行动不便,王树科多数时间都是坐在讲台上为学生讲课



下课了,学生主动上前扶着王树科走下讲台



每天放学后,王树科都骑着这辆三轮车回家



王树科的事迹被媒体报道后,省城某医院专家专程赶来为他诊断病情

11年来,56岁的教师王树科拖着残疾的躯体,靠坐在椅子上给学生授课,用惊人的毅力践行着“师者诲人”的信仰,用实际行动诠释着师德、师魂。虽然他腿脚不便,身躯佝偻,双腿变形,但在教学舞台上,他却是最美的舞者——

三尺讲台上的“折翼舞者”

□文/图 本报记者 杜辉升
见习记者 王德璇
本报通讯员 赵磊 周民伟
高照中

11月17日上午,一场小雨过后,雾蒙蒙的空气中夹杂着湿气使人们愈加感受到冬日的寒意。

在济宁市鱼台县鱼城镇前蒋小学,孩子们朗朗的读书声整齐而有力。记者觅声前往,来到学校一年级教室,隔窗而望,五六十名小学生整齐地坐在教室里,眼睛齐刷刷地盯着黑板。讲台上,一位头发花白的老教师坐在椅子上,侧着身,大声教孩子们习读生字“影、前、后、跟、常”。

这位坐在椅子上上老师就是王树科,今年56岁,是一位有着30多年教龄的老教师,因患腰椎骨结核,他不能独立行走,甚至不能长时间站立,只能坐在椅子上完成教学工作。

靠拐杖“撑腰”站上讲台

1956年8月,王树科出生于一个书香门第家庭,1980年成为一名普通的乡村小学语文教师,在附近村庄的多所小学都担任过老师,今年因整合农村学校资源,王树科来到了鱼城镇前蒋小学任教。

在2000年时,王树科突然感觉腰部疼痛,后来疼痛得几乎无法支撑身体。王树科回忆说,“那时候只是感觉腰疼,半夜疼得都睡不着觉,只能整夜坐在床上,有一天实在坚持不住了,一不小心从床上栽了下来。”随后王树科的病情越发严重,从腰部疼痛发展到腿部行动不便。“走路的时候腿都打颤,一步都不能走。”王树科说。一天晚上,王树科腰疼得实在无法忍受了,他让妻子喊来大哥王树桥,王树桥背着王树科连夜搭车来到了济宁市的大医院。经过多次检查,王树科才被确诊为腰椎骨结核,由于腰部结核压迫到了腿部神经,留下了后遗症,他也从此丧失了健步行走的能力。在家休息了两个月时间,他不顾家人和同事的劝解,又主动回到了学校。他说:“虽然有老师帮我代课,但也不能老麻烦人家。”因为行动不便,他就坐在讲台上为学生们上课,这一坐就是11年。

“我现在如果离了拐杖,就是这个讲台也迈不上去。”王树科微笑着说,记者看到教室里讲台也就十厘米高。教学工作中,王树科要克服很多困难,比如站立这个动作对一般人来说再简单不过了,但对于王树科而言却并非易事。记者观察到,当他要起身板书的时候,必须一手扶着讲桌,一手抓着黑板边沿,用双手支撑着整个身体站立起来。所以每一次“起身、站立”的动作都让身旁的人为他捏一把汗。即便这样,王树科仍坚持拄拐进行课堂巡视,还不时俯下身来为学生检查作业。



拄着拐杖,站在校园内看孩子们做游戏,是王树科感觉最幸福的事

说起王老师,前蒋小学校长李正运的语气温和充满了敬重。他介绍,王树科不论刮风下雨,寒冬酷暑,都坚持早早地来到学校,“他家离学校有1公里左右,这个距离不算太远,可王老师的身体状况连上下台阶都吃力,又怎能经得起如此奔波。”学校领导和老师们都觉得王树科工作太辛苦,也担心他身体吃不消,多次劝他病休,但都被王树科婉言谢绝了。王树科老师说:“我和讲台打了三十多年交道,三尺讲台虽小,却是我生命中最重要的舞台。说到离开,我心里可真不是滋味儿。况且我还不到退休年龄,只要我还能迈上讲台,我就要坚持下去。”

一年级的保姆式老师

王树科说自己最舍不得的就是那些可爱的孩子,他说,“孩子们活泼天真,和他们在一起心情舒畅,既幸福又快乐,时间不知不觉也过得很快。”王树科笑言,反倒是周末在家的時候感到“度日如年”。

因为教学经验丰富,有耐心,十多年来王树科一直教小学一年级。他说:“一年级的同学正是淘气的年龄,自理自控能力差,不守纪律,要悉心照顾,出不得半点差错。”因为一年级的学生大都是6岁的孩子,王树科对他们照顾得

真可谓无微不至。在他的上衣口袋里,一直装着一把小刀,每逢听写字词前,他总要问一句:“谁的铅笔还没削?”这时,从讲台下便哗哗地跑来一群学生,排着队让王老师削铅笔。王树科说:“口袋里装把削铅笔刀是我多年养成的习惯,小孩子写字不会用力,通常会把笔芯折断,他们自己又不会削,我就帮他们削,不能耽误他们写字。”

王树科为我们勾勒出他每天的工作剪影。上午7点30分到教室,检查完学生早自习,他就到办公室备课,开始了一天的语文教学活动。中午放学,他要等最后一名学生走后,才骑着电动三轮车离开。匆匆吃过午饭,王树科就再赶到学校,查看孩子们是否全部到校上课,管理班级纪律,处理同学间的小纠纷。下午4点50分放学后,因为一年级的孩子还不会打扫卫生,王树科就一手扶着课桌,一手拿着扫把,把教室打扫一遍后,才关门离开。

如此循环往复又辛苦的工作并没有使王树科的责任感降低,他说,“我一直都是班主任,学生家长有什么事都找我,我有责任照顾好这些孩子,有义务带好这个班级。”王树科说。在采访期间,王树科时常挂在嘴边的话是:“咱就是个很普通的老师,只是做了分内的事。”

佝偻身躯的高大背影

李正运校长告诉记者,王树科管理班级认真负责,班级成绩在鱼城镇都是名列前茅,但他却鲜有各种荣誉称号和获奖证书。“每次评优,我们都要给他做工作,鼓励他参评。可王老师根本不愿意参加。”对此,王树科解释道:“我年纪大了,除了教好学生,别的什么都不想要,还是把机会留给年轻老师吧。”因为默默无闻,淡泊名利,周围的人都称王树科为“老黄牛”。

王树科身残志坚,埋头工作的事迹在当地人人皆知,但家庭情况在周围领导和老师的眼里却颇为“神秘”。李正运告诉记者,今年暑假才了解到,王树科的儿子春节后查出病情,辗转北京、天津等地进行过多次手术,光治疗费用就花了十多万元。即使在儿子住院期间,王树科也没有向学校请过假,仍然坚持在学校上课。关于家里的遭遇,王树科也从未向学校领导和同事们提起过。李正运感叹道:“学校一共有十五名老师,他是不想给大家增添负担,心里也放不下这些孩子。”

采访结束后,王树科很吃力地从椅子上站起来,拿过拐杖,依靠左腿和拐杖的力量拖着无力的右腿,慢慢地挪下台阶,颤颤巍巍地走出教室,挪到他的电动三轮车前,再把拐杖放在车座后面,先迈上左腿,再用手将右腿拖到三轮车上。从讲台到三轮车的距离也就五六米的样子,他完成这一系列的动作却足足用了二三十分钟。看着他不算高大甚至有些佝偻的身影,记者的敬佩之情油然而生。